



2022中国肿瘤学大会来了!

看肿瘤防治“最强音”，如何飞入千家万户

本报记者 吴朝香

通讯员 马华君 王屹峰 金薇薇

11月17日~20日，杭州将迎来一场盛会。国内顶级医学专家齐聚钱塘江畔，他们都为2022中国肿瘤学大会(CCO)而来。

2022中国肿瘤学大会，这场听起来有些专业的学术盛会，实则和每位普通人息息相关。

肿瘤治疗有什么前沿性技术、如何才能提高恶性肿瘤5年生存率、普通人怎么做才能预防肿瘤的发生……和肿瘤防治有关的所有问题，都能在这里找到答案。

论坛讲座、手术演示、指南解读、科普训练……院士、大咖们揭秘新成果、探讨创新、分享研究，通过这次大会，让肿瘤防治的最强音飞入寻常百姓家。



6月18日，2022年中国肿瘤学大会(CCO)新闻发布会在杭州举行。

肿瘤防治

5个环节都不能少

钱塘起风云，群贤聚集。11月19日，CCO大会将在杭州钱塘江畔开幕。

本届CCO大会由中国抗癌协会主办，浙江省肿瘤医院、浙江省抗癌协会、浙江省癌症基金会、中国整合医学发展战略研究院联合承办，大会的主题是“肿瘤防治，赢在整合”，超百场分会场会议，线上线下的参会人员超过4万多人，可谓规模最大、学术质量最高、社会影响最广。

肿瘤如何防治最有效？

“要关注五个环节：预防、筛查、诊断、治疗、康复。做到全程管理。”作为东道主，浙江省肿瘤医院党委书记程向东教授深度解释了本届CCO大会的主题和特色。

作为我国著名的肿瘤外科专家，程向东对肿瘤防治也有自己的独到见解，“医疗机构目前更多关注诊断和治疗，预防、筛查和康复相对缺失。而肿瘤治疗的社会经济成本都比较高，依靠治疗提高患者生存期，受益人群是有限的。”

健康中国2030规划提出，恶性肿瘤5年生存率要提高15%。在程向东看来，做好肿瘤的预防和筛查，实现早诊早治至关重要。“预防和筛查这两个端口一定要前移。只有百分之二十多的肿瘤是和遗传有关，多数是和饮食、生活环境、生活习惯相关，这也意味着，肿瘤是可以早发现早治疗的，它是一种慢性病，早期肿瘤的治疗效果佳，治疗成本低。”

肿瘤治疗

不能单打独斗

6月18日，2022年中国肿瘤学大会(CCO)新闻发布会在杭州进行，历时5个月的准备和预热后，很多人都记住了此次大会的主题“肿瘤防治，赢在整合”。

那么，什么是整合？它在肿瘤防治中会发挥什么样的作用呢？

“治疗肿瘤，不能单打独斗。”中国工程院院士、中国抗癌协会理事长、中国肿瘤学大会主席樊代明以直肠癌手术为例，直肠癌患者最怕的是保不住肛门，但肛门要保住，肿瘤可能切不掉，又要保命。那么换一种思维——先做放疗或化疗，把肿瘤缩小，然后手术，有的病人甚至不用再做手术，这就是整合。

在樊代明看来，整合不是简单因素叠加，而是多方位、多维度整合，是资源整合，也是人才整合，理念整合。“我们实现整合医学，不能只靠医生、专家单打独斗，需要将医学各领域相关的先进理论知识和临

床各最有效的实践经验加以有机整合，并根据社会、环境、心理等因素加以修正、调整，最终形成有益于健康呵护和疾病防治的新的医学知识体系。”

“现代医学本就是交叉的，整合是多学科多技术的融合，针对某一个疾病，给患者提供最佳方案。这和MDT(多学科讨论)有点像，但又不完全相同，因为我们在这个过程也会整合中国传统的技术，比如中医药在肿瘤治疗中的应用，并结合中国人自己的个性特色。”程向东表示。

这是一部中国肿瘤学界自己的指南

为了推动肿瘤整合诊治，今年8月份，首部《中国肿瘤整合诊治指南》面向全国发布，简称“CACA指南”。

这部指南由中国抗癌协会、中国整合医学发展战略研究院联合组织，樊代明等10名院士牵头制订，3131名全国权威专家参编，246名(次)两院院士审评。它将秉持整合医学理念，覆盖53个癌种，内容达370万字。

指南关注“防-筛-诊-治-康”全程管理，是基于国内医疗大数据，聚焦流行病学特征及国人遗传背景的本土性原创研究成果，将为中国肿瘤学界提供临床指导，助力并推动健康中国行动(2019—2030年)癌症防治目标的实现。目前，CACA指南现已在全国13个省会城市完成38场不同癌种指南精读巡讲。

“我们希望每一位肿瘤医生能了解到规范的肿瘤诊疗行为，提高肿瘤防治能力。”程向东教授表示。

樊代明说，浙江省肿瘤医院之所以能在全国诸多候选单位中脱颖而出，成为今年CCO的承办单位，也是因为整合得好，“浙江省抗癌工作是集结全省之力，层层铺开，肿瘤防治工作三级覆盖，特别是结直肠癌、肺癌等肿瘤筛查工作很有特点。”

除此之外，作为国家癌症区域医疗中心牵头建设单位，浙江省肿瘤医院一直致力于打造人才高地、技术高地、设备高地，无论是在肿瘤早筛还是治疗技术，以及治疗理念和治疗模式上，都走在前列。这也是浙江省肿瘤医院能举办此次CCO大会的硬实力。

“同时，共同富裕和数字化改革是浙江的两张金名片，有这样的基础与实力，今年的CCO大会非常值得期待。”樊代明表示。

5个月的“硬核”科普走遍大江南北

过去的5个月内，作为本次CCO大会的重要组

成部分，“红船领航 健康强国”2022中国肿瘤学大会科普行动，掀起了肿瘤防治的科普热潮。

“只有多维整合各方力量，肿瘤防治方能精准有力，对普通人来说，肿瘤科普知识就是人体强大的‘免疫力’。”樊代明说。

科普行动从浙江嘉兴南湖出发，抵达“三圈”，覆盖全国：第一圈层是浙江省内90个区、县(重点支持26个山区县)；第二圈层是国家癌症区域医疗中心覆盖地区和浙江对口支援的四川、西藏、新疆、青海等8省区31个地州市；第三圈层是依托“总会-省-市”三级组织架构、103个专委会和青年理事会开展科普行动。

科普、义诊、依托移动筛查车的癌症筛查、带教、手术……肿瘤专家的科普行动走遍大江南北。

为了让普通人有兴趣，看得懂，医护人员在科普讲解时各显神通，用唱跳、漫画、小视频等各种生动活泼的形式，把专业知识讲得深入浅出。

大会还建成了全国首个肿瘤防治科普数字馆，这是一个可以随身携带的科普馆。馆中“展陈”的大量科普知识和有趣的科普作品，打开手机，随时随地都能获取你了解的肿瘤防治知识。

11月18日，这场历时5个月的科普行动也将回到杭州主会场，展示其科普成果。

让肿瘤防治“最强音”飞入千家万户

主旨报告、院士论坛、学科前沿专场、指南解读专场、医工信交叉学科论坛……本届CCO大会可谓是一场学术盛宴，每一场论坛和报告都是精打细磨而出。

“以我们的主旨报告为例，可以说是层层海选出来的，就是为了将最前沿最精尖的内容呈现出来。”程向东表示。

专注肿瘤科普宣传，聚焦前沿技术，这是2022中国肿瘤学大会最显著的特色。除了这些“硬核技术”，本届CCO大会还闪耀着人文的光彩，大会主会场设有文艺专场，打造工作坊、故事汇、艺术展、灯光秀等“医术+学术+艺术”的跨界传播新形式，同时和杭州这座城市的文化气息融合，打造2022CCO“宋韵千年”文化特展，邀请与会者体验宋代文人的诗意生活。

5个月前，程向东教授在钱塘江畔，向全国肿瘤学界人士发出“杭州邀请”，11月的杭州，秋意正浓，2022中国肿瘤学大会如约而至，最强大脑们云集于此，将肿瘤防治的最强音传递至千家万户。